

喜神：西	神：東	神：南
財神：南	日煞：西	日沖：雞53歲
宜祭祀	進人口	
出行	教牛馬	
不探病	栽種	

斥資1千5百多萬 后水頭社區活動中心新建工程動土



上、在縣長楊鎮浯、金沙鎮長吳有家等人與會下，后水頭社區活動中心動土；下、藉由社區活動中心的興建，社區在照顧長幼方面有了據點，亦落實縣府照顧鄉親的施政目標。

記者詹宗翰／綜合報導
金沙鎮公所昨日上午在后水頭舉行社區活動中心新建工程動土典禮儀式，工程預計於明年中完工。藉由社區活動中心的落成，社區共餐、社區關懷據點的設置亦將逐一實現，將使鄉親獲得更好的照顧。

金沙鎮長吳有家、主席周水土、代表蔡榮富、設計監造方光群建築師事務所、承包商文、鎮長吳有家、主席周水土、代表蔡榮富、設計監造方光群建築師事務所、承包商

記者詹宗翰／綜合報導

第 二〇二一六 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人 長：傅仰土

社：今日二大張售新台幣六元

印 刷 者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣政府旅台鄉親

北部服務中心

02-29150045

金門縣政府旅台鄉親

中部服務中心

0932-622-137

金門縣政府旅台鄉親

南部服務中心

0919-313-366

台北榮總金門分院

02)2875-7814

安寧諮詢服務專線

衛生局 0913-862-282(鄭志強)

法務部調查局檢舉專線

0800-020-007

金門縣政府廉政事線

325538

金門縣警察局

325341 - 372218

刑警大隊 325652

反詐騙專線

165 - 110

交通隊 320870

金門縣消防局 324021

金門第九海巡隊

33421 - 336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話 1950

部立金門醫院

332546 - 7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-020-120

金門縣政府菸酒檢舉

專線 082-322976

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

334648

金門縣康復之友協會

334380

金門就業中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374

中華郵政台字第二〇一一號執照為第二類新聞紙

社址：82135 金門縣金湖鎮成功村一號

服務電話：(082)332374

三三二三七四

三三二四六〇

傳真電話：三三二九九五

記者詹宗翰／綜合報導

金沙鎮公所昨日上午在后水頭舉行社區活

動中心新建工程動土典禮儀式，工程預計於

明年中完工。藉由社區活動中心的落成，

社區共餐、社區關懷據點的設置亦將逐一實

現，將使鄉親獲得更好的照顧。

縣長楊鎮浯、社區處處長董榮、議員李應

凱富營造董事長陳淮仕等人與社區居民出席

動中心新建工程動土典禮儀式，工程預計於

明年中完工。藉由社區活動中心的落成，

社區共餐、社區關懷據點的設置亦將逐一實

金門新創協會理事長交接 22縣市分會夥伴見證

繆華芬交棒陳志瓶 台灣總會會長陳清港勉各分會共好、共創、共榮



左、金門縣創新創業協會理事長一職從繆華芬（左）手上交棒給陳志瓶（右），由創新創業協會北區區會長陳正彥（中）擔任監交人；右、金門縣創新創（詹宗翰攝）



記者詹宗翰／綜合報導
金門縣創新創業協會 6 日晚間假昇恒昌舉行第八、九屆理事長交接暨理監事會務幹部就職典禮，全國二十二縣市分會、現場逾二百位的夥伴齊聚一堂，除自證金門區理事長的交接，亦藉舉辦典禮的場合邀請他們到金門一遊，體驗金門優美的風景韻致，數的風情。

金門縣創新創業協會理事長一職從繆華芬手上交棒給陳志瓶，由創新創業協會北區區會長陳正彥擔任監交人。建設處長陳祥麟、財政處長孫國智、觀光處長丁健剛、社會處長董榮、縣議員李應文、國民黨金門縣黨部主委石兆璽、金湖鎮長陳文顧、金沙鎮長吳有家等在地貴賓，與來自台灣的總會會長陳

清港、副總會長黃啓源，及全國二十二縣市縣創新和幹部與金門商會夥伴，見證金門縣創新創業協會的新舊理事長交接。

繆華芬表示，卸任不是結束，是新的責任的開始。由於在任內碰到疫情的關係，很多活動都因而停止，為此她感到愧疚。繆華芬肯定新任理事長陳志瓶的能力，認為他很熱情，對於新創具有很高的熱忱，相信在其接

能從大家那裏得到許多協助。

陳清港提出「共好、共創、共榮」的目標，期

勉全國各分會一起努力。

陳清港認為教育是件重要的事，為給下一代美好的未來，他也推動「給

孩子一個大未來」公益計畫，號召全體創業楷模

踴躍參與此計畫，這個計畫是遠見雜誌「未來

少年、未來兒童」活動响应，將書送到全國各個

角落的小學，讓學生能養成閱讀的習慣，增加其

閱讀能力，藉此增加他們的競爭力。

下一代有競爭力，國家才會有競爭力。

陳志瓶感謝來自全國各地的協會夥伴到來，見證他接任重責的一刻

量成就此事，此力量能影響到下一代。

他表示新創是一個很棒的協會，其宗旨是「共好、共創、共榮」。

陳志瓶說，他加入新創的十幾年來

，協會的大家親如兄弟姊妹，將自己所知所能盡己力付出。

代表縣長楊鎮浯出席的陳祥麟致詞時表示，去年全球遇到 Covid-19

這樣的大疫情，繆前會長推動會務

雖因此受阻，卻挺了過來，此亦說明創新創業的路不是好走的。在

後疫情時代，金門如何在兩岸之間走出創新創業的路，需政商各界一起思索。

陳處長亦向現場的商界朋友說明

了縣府的相關作為，縣府提供了許多優渥的條件，供金門地區的青年

和創業者利用，例如：無期或低利

率的貸款、各式創業課程，如 SBIR

，並會給予活動團體相對的資源

，以求得協助。希望政府來協助。面臨

後疫情時代，金門需要偕同各界打

團體戰，發揮群體的力量，才能讓

我們的路走得更好，並創造出新的

商業模式。

陳祥麟說，金門位處兩岸之間，

發著獨特的小三通，目前縣府規畫

發展兩岸電商物流，其間結合電子

商務的電商以及海運快遞，運用金

門的優勢，鏈結台灣與大陸。金門

與台灣的航運，過去一天最高達九

十六航班，遍及台灣六大城市，與

大陸廈門、泉州間，每天有四十六船

班，以金門的區位特性，在做電

商物流、海運快遞方面是有優勢的

。與平潭有航點的台北港是停靠狀態

，而金門的物流腹地可從泉州、廈

門甚至華南一帶，另外台灣的產品

對於福建地區具有相當的號召力，

因此在雙向物流方面，金門具有其優

勢。雖然小三通目前因疫情停了客

運，而貨運仍在持續，未來二個月

之內應會完成標，希望全國各地的

新創夥伴能一起加入投資的行列。

烈嶼鄉長洪若珊，希望全國各地的

新創夥伴能一起加入投資的行列。

記者詹宗翰／綜合報導

金門縣創新創業協會 6 日晚間假昇恒昌舉

行第八、九屆理事長交接暨理監事會務幹部

就職典禮，全國二十二縣市分會、現場逾二

百位的夥伴齊聚一堂，除自證金門區理事長的

交接，亦藉舉辦典禮的場合邀請他們到金門一遊，體驗金門優美的風景韻致。

金門縣創新創業協會理事長一職從繆華芬

手上交棒給陳志瓶，由創新創業協會北區區

會長陳正彥擔任監交人。建設處長陳祥麟、

財政處長孫國智、觀光處長丁健剛、社會處

長董榮、縣議員李應文、國民黨金門縣黨部

主委石兆璽、金湖鎮長陳文顧、金沙鎮長吳

有家等在地貴賓，與來自台灣的總會會長陳

清港、副總會長黃啓源，及全國二十二縣市

縣創新和幹部與金門商會夥伴，見證金門

縣創新創業協會的新舊理事長交接。

繆華芬表示，卸任不是結束，是新的責任

的開始。由於在任內碰到疫情的關係，很多

活動都因而停止，為此她感到愧疚。繆華芬

肯定新任理事長陳志瓶的能力，認為他很熱

情，對於新創具有很高的熱忱，相信在其接

能從大家那裏得到許多協助。

陳清港指出，陳志瓶在難困的時間點願意挺身而出

，擔下此重任，為此他覺得感動，認為此即新創人

的精神，願意私奉獻，即使在艱困的環境中，都願意扛下責任，樂見金門的新創協會能繼續下

去。從到場的衆多在地貴賓來看，可見在過去金

門區幾任理事長的努力下，已擦亮了新創會的招牌。

創新創業協會是一家人，全國分會理事長在

這個艱困時刻站出來相挺，相信接任的陳理事長

整體受到新冠疫情的困擾，相信繼前理事長感受

頗深，感謝陳志瓶在艱困的時間點願意挺身而出

，個人也會以其經驗予以協助。

陳清港表示，金門在過去的歷史背景，及地

理的因素，造就金門有許多的特殊性，於創新創

業來說，本來就不是件容易的事。過去一年，

整個任期內，會將金門新創帶到另一波的高峰，

個人也會以其經驗予以協助。

聯	喪	副	總	主	名譽
絡	幹	總幹	幹	主任	主任
處	事	事	事	委員	委員
宅	：	：	：	陳玉珍	張景森
金	文	黃	董	翁明志	曾春偉
門	成	健剛	燕輝	蔡秀玉	宋宏定
縣	金	水土	周水土	吳志偉	王玉生
金	德	陳莊	莊振源	蔡流冰	丁健剛
沙	王	賜	陳賜	冰	董燕輝
鎮	雙福	發	發	吳志偉	周水土

於中華民國一一〇年二月二十一日（農曆辛丑年正月初十日）酉時壽終正寢距生於民國十九年五月四日（農曆十八年十一月二十三日）享嵩壽九十三齡謹擇於中華民國一一〇年三月十二日（農曆辛丑年正月二十九日）星期五中午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳設奠家祭十二時三十分舉行公祭隨即發引安葬於金沙公墓謹此奉

張陳府故聿松老先生治喪委員會謹啟

安全蔬果栽培網室補助 今受理登記

環保署修正事業委託清理之相當注意義務認定準則

記者莊煥寧／綜合報導

環保署修正「事業委託清理之相當注意義務認定準則」，以強化事務負責人對其委託清理事業廢棄物的監督管理責任，落實產源自主管責任以杜絕非法棄置。有關本次正條文發布相關資料，可至行政公報資訊網（<https://gazette.nat.gov.tw/egFront/>）下載。

本縣環保局指出，事業委託清理相當注意義務認定準則於106年11月24日訂定發布，為使事業對所營務負實際監督管理責任者克盡其責，以落實產源責任杜絕非法棄置，環保署修正本準則第二條、第四

條及第九條。

依據環保署的說明，本次修正重點，包括規範事業負責人或其授權應就廢棄物自土巡察稽核紀錄，以及查訪所委託清除處理廢棄物業者的管理情形紀錄，應簽名確認或以電子簽章方式簽署，並註記日期；明確事業負責人及其授權人的定義及授權方式；並於附表二增列易遭非法棄置的廢棄物種類，事業應定期查訪委託清理該廢棄物的受託者，以強化事業內部對廢棄物流向的管控，進而遏止非法棄置。此外，為使業者有相當時間調整以符合新制，該署規定本次修正條文自發布後六個月施行。

環保署修正「事業委託清理之相當注意義務認定準則」，以強化事業負責人對其委託清理事業廢棄物的監督管理責任，落實產源自主管理責任以杜絕非法棄置。有關本次修正條文發布相關資料，可至行政院公報資訊網（<https://gazette.nat.gov.tw/egFront/>）下載。

本縣環保局指出，事業委託清理之相當注意義務認定準則於106年11月24日訂定發布，為使事業對所營業務負實際監督管理責任者克盡其職，以落實產源責任杜絕非法棄置，環保署修正本準則第二條、第四點，包括規範事業負責人或其授權人應就廢棄物自主巡察稽核紀錄，以及查訪所委託清除處理廢棄物業者的操作管理情形紀錄，應簽名確認或以電子簽章方式簽署，並註記日期，明定事業負責人及其授權人的定義及授權方式；並於附表二增列易遭非法棄置的廢棄物種類，事業應定期查訪委託清理該廢棄物的受託者，以強化事業內部對廢棄物流向的管控，進而遏止非法棄置。此外，為使業者有相當時間調整以符合新制，該署規定本次修正條文自發布後六個月施行。

及持續推廣地區農戶種植安全蔬果，依今（110）年度農業產銷補助計畫，補助地區農戶設置安全蔬菜網室及果樹防鳥網室。訂於110年3月8日起至110年3月17日止（上班時間）受理登記，正取16棟（備取10棟）。

金門縣農業試驗所指出，同一申請人僅可選擇申請一種設施，同一申請人最多可申請兩棟網室或果樹防鳥網室。每棟網室（簡易式）總面積144平方公尺（含）以上，每棟果樹防鳥網室（水平棚架式）總面積800平方公尺（含）以上，若為補助兩棟者，可選擇合併搭設為一棟，設施總面積需1600平方公尺（含）以上。而補助經費以不超過總經

今受理登記

喜神：西
財神：東
日煞：西
日沖：雞53歲

宜 祀祀 進人口
出行 教牛馬

不 宜 探病 栽種

歡迎訂閱 金門日報

戶訂每月以六個月為期，上郵資免費，每月訂費180元。

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

文化局春之饗宴 親子手作可愛兔子襪偶午安枕



記者李培源／綜合報導
由金門縣文化局舉辦的推廣課程活動，昨第二場程，在蔣惠敏老師指導下，偶俏皮可愛，讓人愛不釋手。金門縣文化局縣立圖書館的壓力也越來越大，特別療癒作用的「春之饗宴」，期望藉由活動的進行，讓紓解壓力。同時，多閱讀的樂趣。

金門縣文化局指出，閱讀偶午安枕，課程為使用皮可愛，棉料質感讓人愛，課程結束後可帶回作品。金門縣立圖書館表示，座及工作坊、親子的摺紙歡迎大家隨時關注金門閱讀

「春之饗宴」輕悅讀、輕療癒」閱讀繼續推出幸福手作，兔子襪偶午安枕課，參加的民衆感受運用襪子做成的玩偶，親子共學，留下快樂的回憶。書館有感於現代人生活節奏加快，人們選在淡淡三月天規劃一系列具有紓壓、輕悅讀、輕療癒」閱讀推廣課程，參加者可以沉浸在課程中、放鬆心情，親近圖書館，看好書、借好書，享受讀推廣課程第二場：幸福手作，兔子剪刀及襪子手作，襪子做成的玩偶俏皮不釋手，親子共學，留下快樂的回憶，創造專屬於自己的幸福感。

接續還有「遇見音樂」自我療癒」講寫字課、大人的療癒寫字課等活動，

顯考五代大父張陳公 謹
聿松府君 慮於中華民國
一一〇年二月
二十一日（農曆辛丑年正月初十日）酉時壽終正寢距生於民國十九
年五月四日（農曆十八年十一月二十三日）享嵩壽九十三齡子媳女
率孫等隨侍在側親視含殮遵禮成服停柩在金門縣殯葬管理所六合堂
謹擇於中華民國一一〇年三月十二日（農曆辛丑年正月二十九日）
星期五中午十一時三十分假該所懷恩廳設奠家祭十二時三十分舉行
公祭隨即發引安葬於金沙公墓

子：嗣仁
嗣耀（出嗣）
士弘
士強
（恕不另計）
一牧權
清泉
（誼哀此訃）
叨在

刊登廣告
訂閱報紙
請洽：本經理部
電話：332374
傳真：330884

本報廣告效益宏大・彩色版面新穎
提供廣告設計編排・長期廣告優惠
敬請踴躍刊訂
登本報・訂閱本報
本報並具有收藏保存參考之價值

閨 族 宦 學 鄉 友 世 戚 親 媵

孝姪孫媳	蔡純純	筠(適張)
孝姪孫女	劍苓(適翁)	張原彰
孝姪孫女婿	翁錦坤	
孝外姪孫孫	黃益人	李柏岩
孝外姪孫媳	王麗芳	
孝外姪孫女	黃彬雪	
孝外姪孫女婿	溫振元	
孝姪曾孫女	吳靜宜	
外姪曾孫女	岳均	
外姪曾孫女	黃士均	
外姪曾孫女	吳玥穎	
未亡人	溫榮芳	
未亡人	吳昀璇	
未亡人	許歆喬	
未亡人	張呂麗華	

詩涵
溫曾盈霖
吳駿鴻
【吳駿昌】
黃彬蓮李珮貞
黃碧蓉
李雅珺
李庭瑄
何青倫
許宸翰
曾苑凌
曾苑珊
曾昇歲

啓泣



海印靈光

◎吳鼎仁

在我早就認識陳慶珪，見其書如見故人。

2005我著的《金門古書畫藝術》書中，收錄了陳慶珪流傳在金門的書畫作品，並簡介他的生平。陳慶珪，字古璋，湖前人。縣志載：「性聰穎，博學能文，壯遊星島，從事文化工作，精書畫，篆隸俱工，尤擅畫馬，偃仰奔躍，形神畢肖，馳譽丹青。」金門並不單見陳氏書畫作品，其題畫字跡堪稱娟秀，但見其擅畫馬及水墨獅、花卉等。我細撫他的原作，是用西洋水彩紙來作水墨畫，堪稱獨創。他從新加坡返金，民國26年，隸體書寫大武山〈重建倒影塔碑記〉（林乃斌撰識），碑今尚在鄭成功觀兵奕棋處，我想他也就同時題了「海印靈光」。

早年我對海印寺的「海印」名相，遍尋不到正解，不像今日有佛教大辭典可查，或上網一搜即可解。1990年代，某夜在佛書中見得，唐武后詔賢首國師開示華嚴宗旨，師乃闡明「海印三昧」：佛之所得三昧

名，如於大海中，印象一切之事，湛然佛之智海中，印現一切之法。驚見海印出處，即告知奇才先生，2002他所刻海印寺碑文，「海印」之解也隨即刊出……然海印者，華嚴之總定也，約喻大海之澄寂不動，印現萬象，猶如來之智海清淨湛然，衆生之心念根欲，皆印現於如來之三昧智中。」在「海印靈光」的解說牌，振良師解「海印」為佛教《寶積經》二十五曰：「如大海，一切衆流悉入其中，一切諸法入法印中，亦復如是，故名海印。」

明隆慶二年（1568）洪受《滄海記遺》：鴻漸東來，群石團結若兜鍪狀，故以「太武」名；其紛糾繫紅若印章篆刻亦謂之「海印巖」。當時有「海印巖寺」，尚未稱「海印寺」。宋通遠仙翁降真仙山太武巖，先是道廟，盧若騰倡建海印寺，供奉觀音、十八羅漢，大雄寶殿成就了釋氏家業。南明往事，永曆十五年（1661）盧若騰建了海印寺，同時在寺旁石門關題「

海山第一」刻石，可惜「盧若騰」名款被人所磨滅，只剩「永曆十五年」款。幫鄭經取王位克臺的周全斌，在太武山摩崖石刻，題「文武岱崧」，民國41年被磨滅改刻成「毋忘在莒」，與我同歲。

「海印寺」不是金門獨有，明萬曆憨山大師慈悲仁惻，太后乃特為興建報恩寺，並賜匾額「海印」二字，他曾是青州海印寺的住持。2013我拜謁泉州海印古寺，始建於北宋，規模比金門海印寺大多了，是榮姑修行的地方。網上也找到2008江蘇南通，新建的如東海印寺，如皋東鄉圍壘造鎮。金門海印寺山門前，豎立二尊石刻金剛，是由新加坡海印寺所奉獻的，新加坡海印寺1928創建，金僑陳芳歲獻地，夫人楊氏捐資興建，純為女衆學佛道場。1995南韓伽耶山海印寺被列入世遺，建於唐貞元18年（802），千年古寺，規制龐大，藏經閣收藏漢字木刻，大藏經原版八萬多塊，極為珍貴，海印真靈光！

民國六年，金門縣公署頒給王家的〈山田屋鹽米酒持有證〉，整座太武山幾乎都是王家私產，「山」下還註記：「明清時，先祖承繼仙山海明寺，民國五年至六年，大風大地震，自資重建，鋪路造橋」，海明寺？海印寺？仙山海印靈光明滅時，丈二金剛摸不著頭緒！

模範街的涼糕、冰粉、涼蝦

◎文·陳慧文/圖·陳鴻文

連著幾天10幾度的陰寒，冬陽終於在二月初的活島露出和煦的光芒。午後時分，我騎著摩托車載著小女外出購物，超過20度的氣候比預期熱些，我們穿得太多，東奔西跑下漸感口乾舌燥，因此在經過模範街時決定暫停，找間小店吃點涼歇個腳。

街道兩旁紅磚整麗的店面，戶戶高舉青天白日滿地紅的國旗，街道中央懸掛著許多大紅燈籠，喜氣洋洋。我和小女踏著平整的石板道一路逛逛，兩側店家賣的有貢糖、蛋捲、燒餅等等，雖是美食卻不解渴，我們在冰淇淋攤前遲疑了一下，但覺此物在冬未食用又太冰冷了些。

這樣一直走到街尾，但見一家小店招牌上寫著：涼糕、冰粉、涼蝦，雖然從沒吃過，但從照片看來，既涼爽又不至於太過寒冽，正適合我們當前的需要，老闆娘熱誠地招呼介紹，說她是四川人嫁來金門，此店所販都是她家鄉道地小吃，非常美味值得一試，於是小女點了碗綜合涼糕、我點了碗鳳梨涼蝦，在店內揀個位子嘗鮮解饑。

饑。

招牌的「綜合涼糕」一碗就包括了一塊涼糕和幾匙冰粉和涼蝦，涼糕白嫩Q彈，口感類似麻糬，但沒有麻糬的黏滯，感覺更爽利些；冰粉淡黃透明，口感類似愛玉，而比一般甜蜜的市售愛玉清淡得多；涼蝦是白色的糯米製品，因篩得頭粗尾細、

彎曲似蝦而得名，口感類似米苔目，而更滑溜精緻。這三種點心盛在碗裡，加上濃郁的黑糖、飽滿的紅豆和香脆的花生，流動交織為富麗的多重奏，每一口、每一匙都是紮實又獨特的風味！

如果覺得綜合的口味太繁複了，單點其一也是不錯的選擇！如我這天品嘗的鳳梨

涼蝦，清甜微酸的鳳梨，搭配滿滿一碗滑嫩細緻的「小白蝦」，真是清新爽朗，口舌和身心的焦躁頓時消失得無影無蹤！

品味人間，是生活一大樂事，閒暇時不妨街頭巷尾走走，發掘些尚未體驗的風姿趣吧！



▲涼糕、冰粉、涼蝦。

女性與美

◎陳卓希

近日演藝圈因性騷擾一事鬧得沸沸揚揚，不過在結果未出來前一切都是未知數，任何人皆不該輕易下定論，但有關關注社群媒體或新聞留言的人應該會看到，回應充斥檢討被害人、批評女性本身等言論。看著看著，心中似乎產生某種情緒，凝聚後纏繞成一捆結，我將其解讀成女性自我價值的認同，解開心頭的結，是我釐清思緒並前行的起頭。

「穿那麼露不就是要讓人看？」「女性要懂得自愛，不自愛還怪別人？」這類言論層出不窮，當然，另有更惡毒且不理性的攻擊文字，洗刷著評論區及風向。當前的我，對事件並無絕對支持或認同一方，但對於社會時不時顯露的「女性條例」及「厭女情懷」，有些話想說。台灣已是有落實性別平等的城市，但在光鮮亮麗的背後，依然是烙印於心的父權心裡；輕易可見的像是日常規範，女性就應該溫柔端莊、坐有坐姿、講話輕聲細語等，若還會洗衣、做飯和家務，即是大眾心中的典型理想女性。但這些條件是誰訂的？又是誰說的算？

社會傾向排斥擁有陰陽混合的人們，我想是因為，那使人們難以辨識與理解。人自古即喜愛簡易的事物，由陰陽學說可知，兩極化成了宗旨，但事實上，人類具有多元的特性和需求，在不同時刻下，每個人皆可因應環境，表現出對應的特性，並非僅是單一的陽剛或陰柔。但我認為陰陽的分類本是承襲歷史文化，人們對性別的堅信和定義源於歷史，代代相傳使其定義成了不可違抗與質疑的事實。雖我對此社會框架存有疑惑和評判，但心裡很清楚，人類須經多次世代交替後，破傳統的思想、價值觀的人們才足以凝聚，緩慢改變古慣例。我堅信人的本質皆如一座池水，彼此交融且共融存在，但需多久才得以讓這池水浮現於每個人心中，我相信有這一天，但有生之年應是見不著。

相較一些女權低落的國家，台灣確實更加多元與平和。在講求公平正義的當今社會，仍有許多國家存在強烈歧視與偏見，讓女性連活著都是挑戰，像印度溺殺女嬰與人口販賣現象頻傳，是衆所皆知女性不宜單獨前往之處，印度調查局便曾統計指出，當地一個世紀有超過500萬名女嬰「消失」，且性奴隸交易仍舊盛行，其中高達四成爲孩童；而像巴基斯坦，便因法律欠缺對女性的保護而使女性遇害，超過九成女性遭到家庭暴力，當地更存有「名譽殺人」這類不符合仁義道德的慣例，簡言之，即是把女性當作籌碼和犧牲品，以維護家族名聲、清理戶門等理由殺害。

舉這些例是爲證明台灣女權的保障，但隨著社會的進步前行，人們作爲根基、步伐要先踩穩、團結。我在大學課堂曾聽過教授分析，厭女並不等同「討厭女性」，而是順應性別，把它作為唯一評判標準；每個人的生活其實處處存在標準框架，像是送禮給女性會挑選粉色或其他亮色；父母會替女兒挑選像跳舞、畫畫等類型的才藝班。這些行爲出於好意卻隱含既定的想法，人們往往不自覺。而我身爲女性也有強烈的感受，常發生在朋友或親戚的聚會，親戚第一句總愛問「有沒有男朋友？」「有沒有人追你？」或是與朋友聚會過程中，稍微多幫點忙、注意小細節，就會有人以溫柔、體貼來形容我，又或是開玩笑的說「可以嫁了啦！」事實上，我並不喜愛人們將這些話，作為鼓勵或讚賞套用在我身上，但我仍會感激地接納或微笑回應。

就我自己的解讀，人們將男性作爲女性必要的存在，亦或是種增值條件，像是闖關遊戲的夥伴或裝備，好像一定需擁有這項條件，才能構成一個成功的人、完整的女人。先不提男性的想法，在我認知中，多數女人具有這種刻板想法，不管對方有沒有交往或結婚的打算，不管對方是否喜歡男性，只要是位女性，人們就

會直覺地將女性的夢想歸假設成結婚、找個好男人。這樣的念頭都是經長久累積，與旁人、社會風氣所造就，每個人從出生起，這個世界便是如此灌輸世人。

結婚當然不是所有人的必經之路，更不該是義務，但在社會對性別抱有既定標籤的情況下，那些特性與既定認知不同的人們，會遭到其他人的阻攔，面對與大眾不同造成的壓力，更多的是，親友間「善意」的提醒和囑咐，當事者感受到鼓勵的同時，也被強烈暗示自己的「不應當」，造就許多人無形中累積壓力，而這些發生在女性身上居多。「女兒是用來疼的。」這句話相信多數人聽過，對於兒子則是不打不成器；疼愛絕對是善意，但這類型的句子，有時會無意透露出對女性的同情心，是否會使人們產生女性等同需保護的聯想？這僅是我個人感受，也許潛在中，女性早已被冠上弱勢的標籤，但當愛與標籤同時存在，人們總選擇擁抱這帶有枷鎖的愛。

「（女性）要的不是好對象或吸引，而是在每個年齡，都活出自我、美出水平。」出自中國一位脫口秀演員。這段話令我印象深刻，女性的一生多半活在他人及社會的眼光下，每當我提出此觀點，總有人會堅決否認，否認父權社會、否認男性主流，甚至認爲女性主義的過於激進。但我依舊會不斷釐清想法後提出，並忽略過於偏激的人身攻擊，只要有人對男女議題、某言論有感悟，那就代表關於性別平權等議題，絕對具有討論和進步空間。社會能夠接納多元意見並共融，才是真正民主與落實平權。

到那時，女性就可以理直氣壯的告訴所有人、告訴全世界，身爲女性也能很自信、獨立，不需要成爲任何人的附屬品，他人對自身的稱讚和建議，也皆能全然針對「個人」提出指點，而不再因爲「女性」身分，而受到發展限制或提點，因爲女性或每一個人，都能活得足夠漂亮。

綠色小天地

◎巧爾

市場菜販阿桑的菜是自種自售的，這些菜不僅價格便宜，每株菜還保留著粗大根莖部的特色。我一向喜歡植栽，去年夏天興起將市場買來的青菜根莖部留下，插枝種在花器裡，開啓了我在自家陽台邊種菜的一連串行為。

我種了野莧菜、空心菜、皇宮菜、九層塔。種菜的目的不在食用，比較像是學生在進行一連串的實驗行為。每天早上起床還沒洗漱，就先到陽台去跟植物道早安，看看小菜根有沒有一眼長一寸，每天駐足窗口邊的時間變長。

夏天天氣炎熱，這幾類菜根仍不負所望的存活了下來，冒出綠葉，每天慢慢長高，因沒有特別爲植物施肥，除了九層塔外，其他葉菜的葉片都呈現瘦瘦長長狀。但我內心仍感到很開心很滿足，有種生命的悸動。

夏天過了，野莧菜、空心菜、皇宮菜、九層塔仍在盆器裡長著，但因氣候已經不適合這些菜類，葉片開始老化，但也認分的長著，經歷了寒露、霜降、立冬、小雪、大雪等節氣，直到小寒、大寒這幾波寒流的侵襲，野莧菜、空心菜才敵不過寒冷冬天的肆虐，葉片開始掉落、枝幹枯萎了。皇宮菜殘存著幾顆紫黑色的果實掛在枯枝上。九層塔雖然是全年生的植物，但像是拖著病體搏命演出。

立春過後，天氣漸漸暖了，九層塔像是喝了回春水，不再病恹恹的，抖落了瘦小枯葉，開始神清氣爽努力地抽出新芽、冒出新葉，抽高長大的速度很明顯。

除此，我又種下了小白菜、A菜、菠菜、青蔥的根莖部。幾天後，小白菜、A菜的莖部冒出嫩綠，再慢慢抽高長大。青蔥冒出瘦長的蔥綠，菠菜的成長力道最爲緩慢，成長的最快的是小白菜，但蟲子也愛吃白菜，沒多久，白菜葉便被蟲子啃成洞葉了。不吸引蟲子的A菜，卻安然長大。

除了青菜小盆栽，陽台邊還有親友致贈的孤挺花、薔薇盆景，有收集來的種子盆栽，有蘆薈、石蓮多肉植物，綠意盎然，生機無限，是提供家人近距離觀察植物生長情形的小小綠色天地。

